

ЛЕТНЯЯ ШКОЛА НА БАЙКАЛЕ

С 12 по 18 августа на базе спортивно-оздоровительного лагеря «Ослик» в поселке Новый Энхалук на берегу Байкала состоялась VII Байкальская летняя творческая школа для одаренных детей с нарушениями слуха (БЛТШ). Этот проект был реализован при поддержке Министерства образования и науки Республики Бурятия и Восточно-Сибирского государственного института культуры (ВСГИК).



Анна Климова

Наш лагерь существует с 2015 года; начиная с этого времени и до 2019 г. государство выделяло грант на проведение летней школы (в 2020, 2021 и 2022 годы не было смен из-за ограничений по COVIDу). Свою работу БЛТШ возобновила в прошлом году, но без грантовой поддержки.

В этот раз в лагерь приехало больше 50 школьников из Улан-Удэ, Иркутска, Ачинска (Красноярский край) и Читы. Ведущая тема лагерной смены – «Великой памяти достойны». Студенты ВСГИК под руководством доцента кафедры режиссуры эстрады и театрализованных представлений Риммы Лапиной и старшего преподавателя Анастасии Гусевой разработали насыщенную программу мероприятий. На сайте Телеграм «Образование Бурятии» отмечалось: «Школа представляет уникальную возможность для детей с нарушениями слуха проявить свои таланты и узнать больше об истории своей республики и страны через различные творческие и образовательные мероприятия».

Наш лагерь уникальный! Во-первых, он расположен на берегу Байкала. Во-вторых, в лагере отдыхают не только школьники из Бурятии, но из Иркутской области, Красноярского края и Забайкальского края. В-третьих, помимо детей с нарушениями слуха, здесь были и слышащие ребята (и барьера в общении между ними не было совершенно). В-четвертых, вожатыми у наших детей были студенты института культуры, веселые, энергичные, талантливые во всем, сопереживающие и понимающие особенности

детей. В-пятых, в лагере царила дружелюбная, творческая, яркая, душевная атмосфера!

12 августа с раннего утра СКОШИ 1–2 вида г. Улан-Удэ встречала детей из Иркутска, Улан-Удэ, Красноярского края и Читы с сопровождающими педагогами. На Байкале сразу заселились в уютные домики. После этого студенты провели среди ребят традиционную жеребьевку, чтобы распределить детей по отрядам.

Торжественная церемония открытия седьмой БЛТШ «Великой памяти достойны» началась с приветственного слова директора ГБОУ «СКОШИ I–II вида» г. Улан-Удэ Республики Бурятия, Почетного работника общего образования РФ, заслуженного учителя РБ Надежды Норбоевой. По традиции прошло поднятие флагов РФ, Республики Бурятия и нашей творческой смены. Потом выступили заведующий кафедрой фундаментальной математики Бурятского государственного университета, кандидат ф.м.наук, доцент ВСГИК Нима Цыренжапов (именно ему, а также педагогу кафедры режиссуры эстрады, профессору, заслуженному работнику РФ и РБ Виктору Русинову принадлежит идея создания нашей БЛТШ) и Раиса Пшеничникова, профессор, заслуженный работник культуры РФ. Они пожелали нашим детям с пользой и удовольствием провести эти дни.

На седьмой БЛТШ дети окунулись в четыре эпохи Российского государства: Древнюю Русь, где отважные воины защищали нашу родину; времена Отечественной войны 1812 года, когда Россия отразила нашествие наполеоновских войск; период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., где наши деды и прадеды сражались за свободу и спокойную и счастливую жизнь; и, конечно, нынешнее время, время СВО, когда наши отцы и братья защищают единство нашей родины. И в соответствии с данными историческими периодами при помощи жеребьевки дети были разделены на 4 отряда: отряд имени Владимира Красное Солнышко, отряд имени Василисы Кожиной, отряд имени Зины Портновой и отряд имени Алдара Цыденжапова, Героя России.

После торжественного открытия смены отряды во главе со своими вожатыми отправились оформлять беседки (штабы). Погода в первый день нас не баловала, а в оставшиеся шесть дней распогодилось.

Традиционный план мероприятий включал обязательную зарядку, проходившую на берегу Байкала. В ней уча-



Участники лагеря



Надежда Норбова



Лобезжали

ствовали не только дети, но и взрослые. После завтрака проводили линейку, где объявляли план на день. Линейка всегда начиналась с гимна РФ. Потом начинались репетиции спектакля и мастер-классы (декоративно-прикладное искусство, основы актерского мастерства и пластическое искусство, видеоблогинг и хореография). За «работу» на мастер-классах каждый отряд получал баллы. После обеда проходили игры и мероприятия на сплочение. Каждый день проводили вечерний сбор на Лобном месте (у костра), где объявляли результаты отрядов за прошедший день, и по количеству набранных баллов выявляли победителя и вручали командиру отряда переходящий кубок.

Игры на сплочение проходили ежедневно. Во **второй день** темой стала «Древняя Русь» – были игры в национальном стиле с интересными названиями «Болото», «Силушка богатырская», «Водопой», «Накорми зверя» и др.

В **третий день** – проходила «Отечественная война 1812 года» – у ребят была «Зарница», патриотическая игра на преследование врага. В **четвёртый день**, посвященный Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., после мастер-классов, купания на Байкале был турнир по волейболу и спортивно-ориентированные игры на берегу Байкала.

Каждый вечер студенты показывали мини-спектакли, посвященные героям нашей Родины. Надо сказать, что студенты во всех своих постановках задействовали наших детей, помогали им «вживаться» в роль. На **пятый день** вечером, после мероприятий и спортивно-ориентированных игр были объявлены результаты. 3-е место разделили отряды имени Зины Портновой и Алдара Цыденжапова, 2-е место – у отряда им. Василисы Кожиной. Абсолютным победителем стал отряд им. Князя Владимира Красное Солнышко.

На **шестой день** состоялся экологический десант: собирали мусор на берегу Байкала. А вечером студенты показали театрализованное представление «Великой

памяти достойны», посвященное известному актеру бурятского драматического театра Жамсо Иванову, герою ВОВ, где достоверно, реалистично и трогательно сыграли не только сами студенты, но и дети. На церемонии закрытия VII БЛТШ после вручения грамот и сертификатов всем участникам лагеря благодарственные письма получили организаторы Байкальской летней школы.

Затем каждый отряд выступил с танцем, который разучивали на мастер-классе по хореографии. Выразительны были и песни на РЖЯ, особенно «Встанем» (г. Ачинск и г. Улан-Удэ) и «Кукушка» (Вика Родионова, г. Чита).

А еще педагоги подготовили и показали на концерте задорный и зажигательный танец! Танцевали все, невзирая на возраст. Потом была дискотека! Уезжали 18 августа сразу после завтрака. Дети со слезами прощались со своими, уже такими родными, вожатыми и студентами.

Летняя школа этой смены позволила детям за удивительные 7 дней не только получить массу впечатлений и удовольствий, но и проявить себя, узнать больше об истории и героях нашей страны, а также зарядиться на новый учебный год красотой и могучей энергией озера Байкал!

Итак, очередная смена БЛТШ – 2024 прошла на ура! И свою статью хотелось бы завершить словами **Нимы Цыренжапова**: «На будущий год надеемся выйти на Всероссийский уровень с помощью Федеральной грантовой поддержки, чтобы поделиться уникальным опытом со школами из других регионов. Опыт работы с детьми, имеющими нарушения слуха, есть, программа есть, методы, которые используются в творческой школе, эффективны. Приезжайте к нам на Байкал!»

Анна КЛИМОВА

P.S. Огромная благодарность фотографу, сотруднику Медиацентра ВСГИК Данилу Носкову за замечательные фотоснимки.



За водой к озеру



Театральное представление

